

## 三江热议

## 少一些“尊敬的”

司马童

省内会议发言或书面报告，开头的称呼上不要讲“尊敬的某书记，尊敬的某省长”；省内开会，不要对省领导的讲话言必称“重要讲话”；会议发言尽量不要一字不漏地读稿子；对省领导的批示，如无明确要求，不需要每件都报结——日前，江苏无锡市新吴区副区长胡逸在一篇公开发表的文章中透露，新任江苏省委书记李强与全省干部“约法四章”。

8月14日澎湃新闻

“尊敬放在心里，工作落到实处。”新任江苏省委书记李强在一次大会快要结束的时候，希望全省干部知晓并执行的这“约法四章”，显然不是无的放矢，是对形式主义、官僚主义的逐个击破。

在一些地方和场合，会议发言时，书面报告中，动辄在主要领导前冠以“尊敬的”的称呼，这早已不是鲜见罕闻之事，甚至可说是习以为常之举了。然而，“熟视”未必可以“无睹”，且不说如江苏省委书记李强笑称的，台上坐了十几个人，只对一两个人说“尊敬的”也不太好啊；再则应想想，开会重在推进落实，实在没必要在个别领导的称呼上凸显“鹤立鸡群”和“与众不同”。

曾几何时，“各位领导”、“各位来宾”、“各位同志”的说法简单明了，也看不出有啥不妥。但时移世易，为什么渐渐就成了“尊敬的”前缀满天飞了呢？依我之见，这除了始作俑者的“苦心孤诣”，恐怕也跟一

些“被尊敬”者听了之后或是感觉挺受用，或是不好意思当面“点穿”颇有干系。于是，久而久之，一级看一级，纷纷来学样，至于真正的“尊敬含量”到底有多少，反倒乏人探究与关注了。

破除“四风”问题，先戒形式主义。对此顽疾，群众反映最突出的是追求形式、不重实效，图虚名、务虚功、工作不抓落实等。“尊敬放心里”是提醒更是忠告。新任江苏省委书记李强对全省干部有言在先：“打开天窗说亮话”，明确反对这种“尊敬的”形式主义。换言之，对工作、对百姓的全心投入、勤勉付出，才是对上级、对领导最大的负责、最好的“尊敬”。

## 街谈巷议

## 围观“王宝强离婚”勿逾越法律界限

14日凌晨，王宝强在微博发布声明，称郑重决定解除与妻子马蓉的婚姻关系，同时解除宋喆经纪人的职务。

今日本报A11版

一觉醒来，众多吃瓜群众就被“王宝强离婚”的新闻刷了屏，那个憨厚老实、深受观众喜欢的“傻根”“许三多”，居然自曝妻子与经纪人出轨，想想前不久两人还在电视上、微博里大秀恩爱，不由得感叹人生如戏，戏如人生。紧跟着，男女双方的微博下跟帖无数，一众人等像打了鸡血一样亢奋起来，有持续爆料男方或女方的，有说王宝强公司股权早已变更的，还有人将他们的一双儿女拿来说事，有看热闹不嫌事大的，总之，“剧情”劲爆，完胜人工编写的剧本。

泛娱乐化时代，明星人物的一举一动都会引起粉丝围观，是所谓粉丝效应。明星的家事和隐私也常常呈现无限放大效应。然而，我们围观“王宝强离婚”这件八卦新闻时，切勿逾越法律界限。

父母离婚，最大的受害者就是孩子，无论父母有何错误，孩子都是无辜的。广大网友务必守住底线，不要嘲笑、中伤、“消费”孩子，要保护未成年人的合法权益。也请王宝强夫妇在处理这件离婚案之时，要理智清醒，不要冲动，要把孩子的健康成长放在首位，切莫让尚未未成年的一双儿女过早地承受不该由他们承受的伤害。

夫妻双方因故离婚，如果不能好合好散，也请在法律的框架内行使自己的权利。双方“互撕”，固然有着绝地反击的义愤与决绝，然而，兵戈相见，损敌一千，自损八百。尤其在爆料之时，要用证据说话，莫让自己的私生活成为别人茶余饭后的谈资；而围观网友也不要以正义之名，用未经证实的所谓消息甚至编造谣言博取眼球，不要过度曝光对方以及牵连者的隐私，不要借故在有意无意间侵犯他人的名誉权、隐私权。

斯涵涵

## 取消长途漫游费别“慢腾腾”

中国移动宣布，预计到今年底，停止销售所有长途漫游套餐，逐步推进全国一体化资费。这也意味着，届时，市面上将不会再有包含长途漫游费的中移动号码套餐。根据中国移动工作人员的介绍，目前已经开始取消一些套餐的长途漫游费。

8月14日《广州日报》

早在几年前，就有人提出取消手机漫游费，且从技术层面来讲，实现全面取消国内漫游费并无大的问题。今年7月，中国电信集团董事长杨杰曾表示，今年中国电信将逐步取消长途漫游费，并将率先推行全流量计费，即电话、短信折合为流量，统一计费。现在中国移动宣布取消长途漫游费，三大运营商，目前只有中国联通还没有发布这类消息。中国移动宣布取消长途漫游费固然可喜，但过于“慢腾腾”，而且要到年底才能实现，这实在不值得欢呼。取消长途漫游费姗姗来迟，只能说明垄断的“利益至上”，而漠视了消费者的权益。

中国移动取消长途漫游费，一方面从运营商的角度来说，靠话费作为收入的部分会越做越小，运营商需要拓展互联网的增值服务。中国移动中期业绩公告显示，今年上半年营运收入大约为人民币3700亿元，同比增长7.1%。值得注意的是，中国移动的流量收入贡献首次超过传统业务，跃升为公司第一大收入来源。语音业务只占据整体收入的37%；另一方面也是出于竞争，中国电信已经取消了国内漫游费，从中国移动来讲，取消长途漫游费也算是一种应对的举措。不过，这种垄断式竞争是极其有限的。降费提速”仍然任重而道远。

前溪

## 图说世相 “快送多跑”切勿漠视风险

一辆普通的电动车或摩托车，一个简易的送餐箱，一部时刻关注着订单的手机，组成了一个外卖小哥的全部装备。对送餐员来说，时间就是金钱，送餐及时获得好评会加钱，一旦晚点被投诉，还有可能被罚款。由于漠视交通规则，电动送餐车遭遇交通事故在最近频频发生。

8月14日《重庆晨报》

虽然“快送多跑”并没有原罪，却不能为此铤而走险。和一些老司机一样，外卖小哥也可以凭借经验、智慧，在确保安全的前提下，避开拥堵路段、寻找“送餐捷径”。切勿漠视风险，外卖小哥的人生突破，才会更有希望、更加持久。

杨朝清/文 王铎/画



## 打点滴坐诊真不必成为网红

唐伟

13日，晋江一男医生“打点滴坐诊”的背影在微信上流传开来，很多网友纷纷转发并为医生点赞。记者了解到，该医生是晋江市医院肿瘤外科副主任医师洪天姿，今年34岁，已经参加工作9年。

8月14日《泉州晚报》

医者父母心，每每这样的新闻总会获得“最美之称”。在传统的好人塑造中，似乎越是惨烈或者背离常态，越具有榜样的力量。于是“带病坚持工作”，“抗癌坚持到最后一刻”等元素，都会成为宣传好人的最大亮点，也是最煽情和最感人之处。然而问题在于，对于当事人来说，“打点滴坐诊”真的有失人性化，并不需因之而成为网红。

曾有组织系统的领导，希望改变一种传统和导向，即让那些身体有疾患的公共服务者，能够获得好的治疗而不是带病工作。因为身体是革命的本钱，一个人只有把本钱抓在手上了，也才能真正的做好公

共服务。对于白衣天使同样如此，因为他们的职业行为，本身就具有很大的风险，带病工作既会加重自己的病情，也会影响对其他病人更好的治疗。“病了就要好好休养”是个基本常识，如果连普通人都懂并能遵守，那么让一个医务人员带病工作，是不是有些不近人情？

2015年，江苏泰州靖江市人民医院心内科副主任胡方斌，在心脏突感不适的情况下，打止痛针坚持为病人做完手术。最后，自己被送进手术室抢救12小时，昏迷三天三夜才醒过来。几年前，南通大学附属医院急诊外科主任医师江振华，在患有重病肝的情况下，坚持做完最后两台手术后陷入深度昏迷，生命极度垂危。无一例外，这些医务人员都成了“职业的典范”，然而以如此悲壮而充满危险的方式，去弘扬一种职业追求和公共素养，那么我宁愿他们不成为网红，而是在家休养的一个普通病人。

假若出现另一种情况，带病坚

持手术的医生，因为失误而危及了病人的身体健康，或者因为误诊而造成了难以弥补的损失，从而诱发了难以调和的医疗纠纷，如此做是否将其陷入不义，是否加剧悲剧的发生？结果则可能是，带病坚持者自己失去了治疗的好时机，又让处于手术中的病人受到不确定的损害。与其这样，何不换一个健康的医生，进行一场不受非确定因素干扰的手术？

社会进步之下，一些传统的道德标准和榜样规范，就该与时俱进作出调整。比如当年对救火英雄小赖宁的塑造上，年龄越小似乎越具有英雄的感召力，结果却忽视了未成年人保护的实质要素，使之缺乏正当的道德基础和法理基础。同样，无论从职业的规范，还是法律的要求，以及道德的标准来看，让一个人带病坚持工作并将其作为榜样的标配，如此悲情的敬业，如此惨烈的感动，真的没有必要去塑造与弘扬。